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Expoziţia generală 
din Bucureşti, 

De C o r i o l a n P o p . 

Steagurile fâlfăesc voios în aer, toate 
aleele împodobite cu stâlpi înalţi, plini cu 
drapele tricolore, pavilioanele se resfaţă în 
razele calde ale soarelui de vară, inimile 
Românilor bat cu mândrie sub vraja unei 
minuni întâmplate ca în poveşti. — Prive
liştea expoziţiei e plină de farmec. La pri
virea ei lacrimi îmi licăresc în ochi şi mă 
simt emoţionat de o fericire care-'mi cuce
reşte sufletul. 

încep a colinda pavilioanele. Intru în pa
vilionul agriculturei ; la prima vedere obser
văm că România e stat agrar, dar stat agrar 
cu calităţile cele mai bune, iar pavilionul 
industriei ne dă dovadă, de progresele în
semnate la care a ajuns România pe tere
nul industriei. Mai însemnată e industria 

•petrolului acăruia exportare a ajuns în 1906 
din Ianuarie până în Iunie la 151.SÓ5 tone, 
iar producţiunea zahărului în decurs de 22 
ani a ajuns delà 3600 tonne la 235.830 
tonne. Totodată pavilionul industriei proro
ceşte un viitor frumos industriei din ţara 
aceasta. Pavilionul domeniilor bine aranjat 
oglindeşte foarte potrivit starea înfloritoare 
a domeniilor. Mulţi admiratori atrage şi pa
vilionul minelor şi industriei casnice. In pa
vilionul arsenalului sunt expuse, de o parte 
arme din evul mediu, steaguri din resbelul 
1877, steaguri şi tunuri luate delà Turci, de 
altă parte obiecte, lămurind organizarea 
practică şi modernă a armatei de azi. 

Pavilionul lucrărilor publice unul din cele 
mai interesante pavilioane din expoziţie. El 
oglindeşte marile lucrări şi construcţiile 
uriaşe scoase la capăt de ţară în cursul 
domniei M. S. Regelui. O privire aruncată 
asupra acestei îngrămădiri de miniaturi, de 
poduri şi de lucrări variate, care arată ceea 
ce s'a făcut în acest interval de patru de
cenii pentru propăşirea economică şi co
mercială a României îţi dă convingerea far
mecă, că în ţara aceasta s'a muncit — şi s'a 
muncit cu folos şi cu spor. 

Şi acea ce e şi mai îmbucurător şi mai 
înălţător pentru neamul românesc e că în
treaga aceasta propăşire, atât de măreaţă, 
e opera inginerilor şi architecţilor români, 
a ştiinţei româneşti. 

Mă îndrumez spre pavilionul regal. In 
pavilionul acesta e expusă coroana de oţel, 
40 de steaguri din resbelul glorios din 1877. 
Decoraţiunile M. Sale primite delà Monar-
chii ţărilor străine şi cadourile din ţară. In 
sala aceasta pluteşte o tăcere sublimă, oa
menii vorbesc numai în şoapte, înduioşaţi 
de glorioasele vremuri trecute. 

In zilele trecute s'a deschis pentru vizi

tarea publicului din expoziţie pavilionul 
» Regiei Monopolurilor Statului «. Acest pa-

" vilion este situat la dreapta delà intrarea în 
expoziţie, la începutul aleei principale. In 
faţa pavilionului se află pe toată întinderea 
lui o cultură de plantaţie vie de diferite ca
lităţi de tutun străin şi indigen. Zidurile şi 
plafonul din interiorul pavilionului sunt ta 
petate numai cu produse de ale regiei, adică : 
foi de tutun, cu diferite cutii de tutun, cutii 
de chibrituri şi ţigarete diferite calităţi. Cum 
întri în pavilion în aripa stângă se află di 
ferite calităţi de foi de tutun în baloturi 
preparate astfel cum trebue să ajungă în 
atelierele de manufactură. In mijlocul pavi 
honului unde se află intrarea principală, se 
află instalate maşinele atelierului de manu 
factură, unde lucrează în fiecare zi în faţa 
publicului 25 de fete, tot felul de ţigarete, 
ce produce atelierul de manufactură al regiei. 

In aripa dreaptă se află depositul mono
polurilor adică : sare, cărţi de joc, chibrituri 
şi cărticele de foiţe de ţigări. 

Toate pavilioanele acestea cu obiectele 
lor expuse dau dovadă de progresele în
semnate la care a ajuns România în decurs 
de 40 ani a libertăţii, acea Românie, pe 
care în 1839 un diplomat francez Thunewel 
trecând delà Vărciorova la Brăila, iată cum 
o descrie: »Pe malurile Jiului, în Bănatul 
Craiovei ţara nu este cultivată, populaţia 
s'a refugiat în munţi... Delà malurile Oltului 
până la Bucureşti ţara e pustie... Nici un 
sat, nici o arătură, natura sălbatică şi-a 
redobândit drepturile... într'o rază de 40 
klm. împrejurul Bucureştilor, se văd câteva 
sate..., curând întri din nou într'o pustie
tate, ce se întinde până la Brăila <. 

Iată în ce stare de jale se aflà la 1839 
ţara care în anul trecut a produs 36,000.000 
hectolitri de grâu, 42,000.000 hectolitri de 
porumb care a exploatat în anul 1905 peste 
2,600.000 tone cereale, al căruia comerţ 
exterior a trecut în 1903 de 800,000.000 
Iei, a cărui populaţiune a ajuns la 6 şi 
jumătate milioane de locuitori, care câştigă 
pe fiecare an 100.000 de suflete prin ex
cedentul de naşteri şi care la caz de nevoie, 
poate mobiliza o oştire de 300 mii de 
oameni. 

Şi România care în anul 1839 s'a aflat 
în o stare aşa umilită, a fost în stare în 
anul 1906, să ridice o expoziţie, care se 
poate măsura cu ori şi care din Europa. 

Suprafaţa totală a expoziţiei este de 41 
hectare. Massa pământului mişcat şi mutat 
din Ioc, pentru modelarea terenului după 
plan, şi pentru săparea unui lac, pentru 
arenele romane, a fost de 575 mii de metri 
cubici. Construcţiunile provizorii şi de
finitive ocupă o suprafaţă de aproape 
35 mii metri pătraţi. 

Plantaţiunile de copaci mari au fost 
peste 4 mii, iar brazi, copaci, copăcei de 
pădure peste 90 mii. 

Spesele până acuma sunt peste 9,000.000 
de lei. 

Prima săpătură la terasmente s'a făcut 
în ziua de 15 Iunie 1905. Pentru expozi-
ţiunea din Paris organizatorii ei au avut 
patru ani, pentru aceea a Mileniului din 
Budapesta trei ani, pentru aceea delà Liège 
şease ani. Organizatorii expoziţiei generale 
din Bucureşti în frunte, cu dl dr. istrati au 
avut în realitate numai 11 luni, din care 
3 luni de iarnă. Munca astfel era grea, 
timpul era scurt şi totuşi la timpul anumit 
expoziţia a fost gata, vestind gloria, mân
dria şi puterea acestei ţări fericite. 

Dintre pavilioanele statelor străine e mai 
frumos şi mai potrivit aranjat pavilionul 
austriac, care atrage zilnic mulţi vizitatori. 
E edificat într'un stil secesionist-vienez. 

Pavilionul Ungariei, după-cum au recu
noscut însuşi Unguri, e de tot fără de 
gust arangiat, fără nici un sistem, c'un 
cuvânt întreg pavilionul e lipsit de orice 
forţă de impunere. 

Delà pavilionul ungar înaintez spre pa
vilionul Bucovinei şi de aici spre pavilionul 
Transilvaniei. In pavilionul nostru sunt, 
cu părere de rău, numai lucruri etnografice 
expuse, din ce motiv se ştie ; dar aran
jate foarte cu gust şi pricepere de d-na 
Cozma. 

Atâtea pavilioane mici-mari aşi aveà 
încă de vizitat încât, dacă toate le-aşi vreà 
să le vizitez pe larg nici o săptămână în
treagă n'ar fi de ajuns. 

Ziua viaţa constă din colindarea pavili
oanelor, iar seara se începe o viaţă fără 
de gânduri, o viaţă plină de petreceri. 

Se aprind lămpile electrice, împrăştiind 
împrejur rose de aur, iar miile de lampi
oane prefac expoziţia întreagă într'o gră
dină misterioasă. 

La arenele romane se reprezintă ^Po
vestea Neamului«, alegorie istorică aranjată 
de direcţiunea Teatrului Naţional. In arenele 
acestea vor aveà loc reprezentaţiunile coru
rilor din Transilvania cu 1300 de cântăreţi 
şi precum anunţă » Comisariatul General« 
corurile vor sosi la 26 August (8 Sept.) 
a. c. şi se vor produce în decursul zilelor 
27—29 August—9—11 Sept. 

Pe lacul din mijlocul expoziţiei se exe
cută luptele navale delà Port-Arthur. Cu 
toate că sunt mai mult jucării de copii to
tuşi atrag zilnic foarte mul c " n t 
arangiate de . 
de un oficer de marină englez М і л & -

E mare îmbulzeală şi la »Water-Chute<-
mai cu seamă Dumineca, când şi viaţa îţi 
e în pericol. 

Altă parte din vizitatori petrece la Or-
pheul delà Monte-Carlo, iar alţii admiră fo
curile de artificii splendide, ori preumblân-
du-se se delectează în iluminaţia şi în pers
pectiva fabuloasă a expoziţiei. 

Tot la expoziţie se află şi o rouletă vi-
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zitată de oameni pasionaţi, care vin în birje 
splendide, pentru a-şi proba norocul, dar 
soartea omului e crudă şi sărmanii sunt 
siliţi a se reîntoarce cu tramvaiu, sau adese 
ori pe jos, recunoscând cu durere adevărul 
poetului : 

Es ist im Leben hässlich eingerichtet, 
Dass bei den Rosen, gleich die Dornen stechen . 

Cu sfârşitul reprezentaţiunilor şi specta-
colilor, publicul umple restauraţiunile »Os-
pătăria Regală«, »Ospataria Expoziţiei «, 
»Wiener-Rathauskel le rspre a luà masa şi 
plătind o jumătate de pui cu 4—5 franci 
iar o sticlă de bere cu 2 franci. 

Orchestrele cântă neîntrerupt, aerul e înă
buşitor şi parfumat, iar văzduchul e ilumi
nat de mii şi mii de lampioane. 

Pe lacul iluminat se preumblă cu gon
dole veritabiie veneţiane pe lângă cântecul 
melancolic a italianului, câte-o păreche amo
rezată, petrecând în fericire o clipă ne mai 
uitată. Dar când se simt mai fericiţi, răsună 
cântecul dulce dar fără îndurare, a blăstă-
matului italian. 

La donna e mobile . . .» 

Şi văzduhul răsună de muzică şi de 
cântece. 

Părăsesc expoziţia, dar cântecul italianu
lui mă petrece încă departe. 

In Septemvrie expoziţia va fi vizitată de 
o grupă de italieni sub conducerea dlor 
primari a oraşelor Roma, Milano şi Vene
ţia, dăruind expoziţiei totodată şi o lupoaică 
de bronz, care va fi expusă la intrarea ex
poziţiei. 

In mai multe oraşe din Ungaria şi Tran
silvania s'a înrădăcinat ideea, că traiul în 
Bucureşti şi chiriile sunt foarte scumpe. 
Pentru orientare, mă simt îndatorat a face 
cunoscut, că pentru vizitatorii veniţi în gru
puri guvernul a luat măsuri să li se pue la 
dispoziţie internatele statului ŞI cazărmile, 
iar întru cât priveşte traiul în genere el se 
prezintă în condiţiuni avantagioase sub toate 
raporturile. 

Despre aceasta s'au convins vizitatorii 
cari au vizitat până acum expoziţia. 

Tot odată < Comisariatul general» face 
sforţări pentru a obţinea o scădere a pre
ţurilor de consumaţiune la restauraţiunile 
din expoziţiune. 

Multe zile după vizitarea expoziţiei pot 
spune, că am fost încântat, dar nu:; numai 
noi, ci chiar şi străinii rămân uimiţi de cele 
văzute. 

Expoziţia leagă în chip minunat timpu
rile de faţă cu cele ce au trecut. Arenele 
Romane, turnul lui Ţepeş, aula boerească 
şi casa din Poradim ne duc mintea în vre
murile de altă dată. 

Expoziţia e fără îndoială cea mai bună 
şcoală ce avem astăzi pe pământul româ
nesc, o şcoală model cu material de de
monstraţie aşa precum o cere pedagogia 
modernă. 

O viaţă întreagă nu este de ajuns, să 
desvolte sentimentul naţional, cum îl des-
voltă expoziţia aceasta într'o singură zi. 
Toată clipa petrecută la expoziţie contribue 
la desvoltarea dragostei şi iubirei către nea
mul românesc. 

Toţi Românii din lumea întreagă ar tre
bui să se ţină îndatoraţi a alerga la Bucu
reşti să viziteze expoziţia, acest altar sublim 
al neamului Românesc. 

Procurorii pe lucru. Ca să se con
vingă fiecine cât de largi drepturi au naţi
onalităţile din Ungaria, înregistrăm de astă-
dată, că numai procurorul din Pojon şi 
numai contra presei slovace a intentat 
optsprezece procese de presă. 

In alte părţi procurorii încă s'au pus pe 
lucru. Şi să mai zicem, că nu ne merge 
bine în patria noastră ? 

* 
N e r â n d u i e l i la o r a ş . Cercetarea ce s'a por

nit acum câteva săptămâni contra celor ce sunt 
chemaţi să chivernisească averea oraşului, nu s'a 
sfârşit încă, şi în loc să se facă lumină, se des-
coper zilnic lucruri tot mai compromiţătoare şi 
fapte tot mai păgubitoare, atât pentru oraş cât 
şi pentru oficianţi începând delà polgármester. 
Manipularea păcătoasă a banilor oraşului va avea 
urmarea, că mai mulţi oficianţi sau vor fi sus
pendaţi sau trimişi în pensie. 

Oraşul nostru cu administraţia sa nu poate să 
nu fie înainte mergător — în ticăloşii. 

* 

Müller Fridrich, episcopul evangeiic a 
Saşilor din Sibiiu, membru în casa magna
ţilor, la etatea de 78 de ani se retrage în 
penziune. 

N o d în p a p u r ă . Cu câte-va săptămâni mai 
nainte foile locale scrieau cu mândrie, că noul fiş-
pan, va face rânduială în comitatul nostru, înre-
zistrând totodată, că în scurtă vreme vor fi sus
pendaţi zece notari şi un protopretor. Noi cari 
cunoaştem cu câtă dragoste suntem trataţi din 
partea fraţilor Maghiari, am bănuit îndată, că cei 
unsprezece päcätosi« vor fi Români. Bănuiala 
începe a se adeveri. 

în numărul de azi cele două foi kossuthiste 
scriu, că păcătosul protopretore e Nicolae Mlă
diii din Aleta, contra căruia s'a şi făcut deja cer
cetare disciplinară. Şi pe ce motiv? S'a constatat, 
că protopretoreie Nicolae Mladin a ţinut câte un 
diurnist în cancelaria sa din banii comunelor, 
fără să ceară învoială la aceasta — aşa scriu 
foile. 

Cine însă cunoaşte trecutul cinstit a protopre-
torului Nicolae Mladin, şi cine ştie, că un Român 
de bine tot deauna este pus la ţintă, va înţelege 
de sigur, că aici este vorba de a căuta nod în 
papură ! 

Românii arădani la Expoziţie ! 
La întrebări ce primim din mai multe 

părţi răspundem aci: la grupa arădană se 
pot ataşa Români şi din alte părţi, cari vor 
trimite acontul cerut de 10 cor. la adresa 
dlui Vasiie Goldiş, deputat dietal Arad. 

Tot astfel repetăm răspunsul ce ni-l cer 
asemenea mulţi: paşaport trebue şi fiecare 
participant să se adreseze din vreme la vi-
cişpănat pentru paşaport. 

Şi-au insinuat participarea, plătind cele 
10 cor.; pâti1 acum următorii: 

Vasiie Goldiş, deputat dietal, Sava Raicu 
secretarul « Victoriei», Sever Bocu, redacto
rul « Tribunei», Ambrosie Popescu, preot în 
Zabalţ, Nicolae Ştef, învăţător Arad, Si
meon Buda, proprietar Pâncota. 

TELEGRAME. 
Ajutoare. 

Sofia. Consiliul bulgar de miniştri a 
acordat suma de jumătate milion de franci 
pentru a tinde mână de ajutor familiilor, 
cari au fost prădate de bandele greceşti în 
Macedonia şi 200.000 de franci pentru a 
se construi locuinţe provizorii locuitorilor 

\ din Anchialo. 

Londra, 23 Augnsi. 

Contra părechii regale spaniole, cu 
prilegiul petrecerii lor la Londra nişte mâni 
păcătoase, suflete setoase după sânge ome
nesc nevinovat, a voit să facă atentat 

N'au izbutit însă. 

Oraş pustiit. 
Köln, 23 August. Oraşul Quilota în urma 

cutremurului de pământ, s'a cufundat cu de
săvârşire, astfel, că din 10 mii de locuitori 
n'au scăpai numai o mie. 

Trepov otrăvit. 
Londra, 23 August. Trepov, care e grav 

bolnav, se crede c'a fost otrăvit. Bucătarul 
şi alţi trei servitori au fost deţinuţi. 

Rescoala din Cuba. 
New-York, 23 August. Resculanţii din 

Cuba înaintează din toate părţile spre 
oraşul Havanna, care e în stare de asediu. 
Resculanţii au luat în posesiunea lor < 
Până acum s'au întâmplat тгсі cio< 
Miliţia în mai multe părţi se alătura c 
resculanţi. Sub conducerea lui Pierr; 
sunt peste 2000 de resculanţi. In temmţţM 
din Havanna sunt închişi"'600 de 
cari au fost deţinuţi pentru conjuraţie. 

Adunarea din Lipova. 
Câteva zile ne mai despart, de înălţă

toarele serbări ce se vor aranja în inveci-
natul orăşel Lipova, cu prilejul adunării 
generale a fondului de teatru. 

Comitetul arăngiator se roagă, pentru a 
puteà face incvariirarea fără greş, să se 
anunţe din vreme participanţii la dl Dimitrie 
Roman. 

Asemenea cei-ce vor să participe la ban
chet să binevoiască a se insinua tot dlui 
Dimitrie Roman. Un tacâm e 5 cor. 

Comitetul care va sosi Luni dup' ameazi 
va fi primit de întreaga societatea din 
Lipova. 

Programa festivităţilor, 

ce se vor aranja cu ocaziunea adunării ordinare 
a >Societăţii pentru crearea unui fond Je teatru; 
român; convocată în Lipova pe 15/28 şi 16/2$ 
August a. c. 

1. Luni 14/27 August la orele 5 p. m. 
Comitetului la gara din M.-Radna. 

2. Tot Luni la 8 ore p. m. sara de ct 
în sala hotelului -Regele Ungariei«. 

3. Marţi în 15/28 până la 11 ore serviciu divin 
în biserica gr.-or. română din Lipova. 

4. Marţi în 15/28 la orele 11 şedinţa 1. în sala 
hotelului »Regele Ungariei«. 

5. In aceeaşi zi la orele 2 p. m. banchet sala 
mare a hotelului »Archiducelui IosiL. 

6. Marţi în 15/28 sara Ia orele 8 concert şi re-
presentaţiune teatrală în sala mare a hotelului 
»Archiducele Iosif«. 

7. Mercuri în 16/29 August Ia orele 9 a. m. 
şedinţa a H-a în sala hotelului »Regele Ungarieit. 

8. Mercuri sara la orele 8 petrecere cu dans. 
9. Joi în 17/30 August eventuale escursiuni. 

/. Programa specială a reprczeniaţiunei teatrale 
şi a concertului : 

1. »MarinaruL dramă în un act de A. Theu-
riet, tradusă de N. Ţine, dată de dl Zaharie Bâr
san şi soţii. 

2. a) Pergolese Nina« arie din opera »Sici-
liana«, b) Bizet: Pastorale«, c) Slansky: »Das 
Zigeunermädchen«, cântată de domnişoara Vale
ria Papp, acompaniată la pian de domnişoara Ve-
turia Oros. 

3. » Sluga la doi stăpâni « comedie în 2 acte 
de Ooldoni trad. de Z. Bârsan • dată de domnul 
Zaharie Bârsan şi trupa Dsale. 
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4. E. Pappi: a) »Mara curge«, b) » Dorul Ro-
mei« şi c) »Sub arini*; cântate de domnişoara 
Valeria Papp. 

5. »Furtuna casnică* comedie într'un act de 
Ferieu tradusă de X. dată de dl Z. Bârsan şi 
trupa Dsale. 

II. In tot decursul festivităţilor: la. sara de cu
noştinţă, banchet, represeniaţiune teatrală, petre
cere cu dans etc. va cânta musica vestitului Haza 
Qhiuţiu din Abrud. 

[ III. La banchet se vor servi bucate bine pre-
[ jitite după un menu bogat şi pe lângă un preţ 
[relativ mic. 
I IV. Biroul de informaţiuni pe toată durata fes-
' evitaţilor îşi va aveà localitatea în hotelul >Archi
ducele losif?: odaia partere. Informaţiuni se pot 
cere delà ori care inteligent român din Lipova şi 
I Radna. 

Comitetul arangiator. 

Din Reghinul săsăsc. 
[ Vineri în 10 August la 4 ore p. m. s'a ţinut 
adunarea desp. Reghin al Astrei, sub prezidiul 

; ad-hoc a! dlui Marcu Cetăţean, jude regesc în 
pis., secretar dr. I. Harşia adv. 

După un scurt cuvânt de deschidere, a urmat 
cetirea rapoartelor, din care se constată cu re
gret că în decursul anului espiraf, din cauza 

I (recerei la cele eterne a fostului director al des
părţământului Prea On dn Petru Uilăcan, şedinţe 
im s'a ţinut nici una. Din raportui cassarului se 
constată, că acest despărţământ dispune de 2 
fonduri şi anume »Fondul despărţământului* 
in suma de 389 cor. 55 fii. şi >Fondul biblio-
itcii« în suma de 468 cor. 22 fii. 

După esmiterea comisiunilor pentru censurarea 
socotelilor şi pentru înscrierea de membri noui, 
vechilor oficianţi li-s'au votat absolutorul ne
cesar, iar dl dr. Ceuşan ca referent al comisiunei 
pentru înscrierea de membri noui, raportează că, 
despărţământul are un membru fundator, trei 
membri pe viaţă, opt membri ordinari vechi 
si un membru ajutător vechiu, şi s'au mai înscris 
cinci membri ordinari şi trei ajutători. Cu totul 
s'au încassat 140 cor. A dizertat dnul Teodor 
Branea teol. abs., vorbind în un dulce limbagiu 
românesc despre poetul Oct. Goga. Dl protopop 
Ar. M. Popa, nu şi-a ţinut dizertaţia, în care 
aveà să tracteze chestia muncitorimei, căci mun
citorii au lipsit. 
0 urmat alegerea directorului şi a membrilor 

in comitet, alegându-se cu unanimitate, ca di
rector Calocţion Şagău, membriii: Dr. Cheţar, 
Dr. M. Popa, Simeon Zehan, şi Leon Popescu. 

Ca delegaţi pentru adunarea generală sau ales 
ai Dr. AI. Ceuşan, Dr. I. Harşa. 

La urmă s'a hotărît procurarea unui sciop-
icon. 

In comisiunea verificatoare sau esmis dnii : 
Dr. Al. Ceuşan şi George maior. 

Notez ca adunarea a fost binişor cercetată. 
Sara a fost petrecere cu joc, la care a luat 

parte multă lume românească venită din mari de
părtări. Cuadrilul l'au jucat 186 părechi. 
Costumul românesc a fost reprezentat binişor. 
In pauză sub conducerea vestitului cântăreţ 

Dumitru Pop din Fărăgău s'au cântat mai multe 
cântări naţionale. 
Părintele Petru Gorea a salutat comitetul aran

jator, iar protopopul Popa, a respuns prin cu
vinte foarte alese. 
jocul a durat până dimineaţa. Atât partea ma

terială cât şi morală a succes escelent. Laudă 
îse cuvine vrednicului comitet aranjator. 

Teodor A. Bogdan. 

Şuri delà Expoziţie. 
Corurile din Bănat la Bucureş t i . 

Zilele de 8—10 Septembrie n. vor fi cele mai 
zgomotoase şi totodată credem şi cele mai fru
moase din capitala ţării româneşti. 

In ziua suspomenită vor sosi la Bucureşti 
peste 4000 de Români, din trei unghiuri româ
neşti: din Ardeal, Bănat şi din Bucovina. 

Pregătirile de plecare şi de primire se fac deja 
in toate părţile. Comitetele lucrează cu deosebit 
zel şi întreg programul este aproape gata. 

. T R I B U N A . 

J Oaspeţii vor sosi în trei grupe cu trenuri se
parate. 

Grupa I. Ardealul. Grupa II. Banatul şi grupa 
III. Bucovina. 

Grupa I. Ardealul va plecă cu tren separat 
delà Predeal şi se va întâlni cu grupa II între 
Turnul-Severin şi Craiova. 

Grupa a II. Bănatul va pleca din Orşova la 7 
Septembre n. d. a. la 4 oare. (Aici se vor întruni 
toate corurile, 12 la număr, cari merg Ia Bucu
reşti). 

Grupa a III. Bucovina va venî pe la Iţcani şi 
se va întâlni cu grupa I. şi II. la Chitila (lângă 
Bucureşti) Sâmbătă în 8 Septembrie pe Ia 9 
ore n. a. 

Primirea în Bucureşti va fi în aceiaşi zi la 10 
oare. 

Din Bănat vor plecă 12 coruri în frunte cu 
corul din Lugoj. 

Comitetul arangiator în frunte cu dl dr. George 
Dobrin, advocat, lucrează din răsputeri pentru 
participarea cât mai mare a Românilor bănăţeni 
la expoziţie. 

Corurile cari s'au insinuat în mod oficios sunt 
următoarele : 

1. Chiseteu. Corişti 100. Vor cântă: ^ Tatăl 
nostru « şi »Hora Dobrogeana*. 

2. Reşiţa. Corişti 100. Vor cânta: » Urare Ro
mâniei* şi >Răsunetul Ardealului.« 

3. Oraviţa. Corişti 40. Vor cânta : Cântecul 
»Dorul Ardealului«. 

4. Cacova. Corişti 40. Vor cântă: «Quadrille» 
«Marşul economului». 

5. Sân-Miclăuş. Corişti 65. Vor cânta: »Tre-
cui Valea« şi »Lugojana«. 

6. Oradea-Mare. Corişti 40. Vor cânta: » Do
rul înstrăinat*'şi »Doina«. 

7. Curtea. Corişti 80. Vor cântă: » Ileana* 
»Auzi valea« şi »Pâc«. 

8. Bozovici (Dalboşeşti). Corişti 90. Vor cânta : 
» Dulce Bucovină, »Imi place«. 

9. Beiuş. Corişti 40. încă n'au incurs piezele. 
10. Ticvaniul-Mare. Corişti 55. Vor cânta : 

»Hora coristilor« şi »Alarma«. 
11. Bogşa (Vasioara). Corişti 110. Vor cânta: 

»Trecerea Dunärii« şi »Mars«. 
12. Lugoş. Corişti 100. Vor cântă: »Peste deal« 

şi >Din şezătoare*. 
Despre primirea care vor să o facă fraţii noştri 

din Bucureşti corurilor de dincoaci, se vorbesc 
minuni. — Tot Bucureştiul aşteaptă agitat sosirea 
zilei de 8 Septemvre ca să-şi arate iubirea şi bu
curia nemărginită faţă de fraţii lor de un sânge. 

O altă ştire ne anunţă că un Englez a făcut 
propunere guvernului, ca să-i închirieze, pentru 
anul viitor, parcul expoziţiei cu toate pavilioanele, 
pentru a organiza o expoziţie a tuturor statelor 
balcanice. 

Se confirmă ştirea că expoziţia va rămâne 
deschisă nu numai până la 31 Octomvrie, după-
cum era decis, dar până la 15 Noemvrie viitor. 

Expoziţia îşi va închide apoi porţile ca să le 
redeschidă cu începere delà Aprilie 1907 până 
în Octomvrie acelaşi an. 

E vorba ca să fie transformată în expoziţia 
internaţională. 

Sâmbătă seara a avut loc în expoziţie serbarea 
coloniilor austriacă şi ungară cu ocazia aniver
sarei împăratului Francise losif. 

Mai întâiu a avut loc banchet dat de austriaci 
în pavilionul austriac. Legaţiunea austriacă era 
reprezentată prin contele Szapari. Primul toast 
pentru M. S. regele Carol şi împăratul Francise, 
l-a ridicat preşedintele coloniei austriace, d-nul 
Teodor leschek. Apoi d-nul conte Szapari, a 
ridicat şi dsa un toast pentru împăratul Francise 
losif iar mai târziu pentru împăratul Wiihelm 
II, deoarece la banchet se află şi ministrul german, 
dl Kiderien Waechter. 

Apoi a avut loc o recepţiune în pavilionul 
ungar. 

S'a servit o gustare, iar la şampanie s'au ţinut 
de asemenea toasturi pentru M. S. regele şi M. 
S. împăratul Francise losif. 

R o m â n i i d in Blaj la Expoz i ţ i e . Azi de 
dimineaţă la orele 9 au venit în grup de 120 de 
Români din Ungaria, cea mai mare parte din Blaj. 
Sunt mai mulţi din diferite puncte ale Ungariei. 

Un comitet sub conducerea protopopului Tomşa 
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s'a prezintat d-lui dr. Istrati spre a-i mulţumi de 
marea operă desăvârşită. 

DI dr. Istrat le-a ţinut o cuvântare caldă în 
care a vorbit în scurt de mai toate chestiunile 
cari îi interesează. E de reţinut că vorbind de 
spiritul de toleranţă al României, a spus că nu
mărul streinilor cari la noi se naturalisează sau 
mai ales vor să devie Români e mult mai mare 
decât acela al Românilor care trec la altă naţio
nalitate. 

Aceasta pentru că ubi bene ibi patria. 
Foarte entuziast grupul a mulţumit din nou. 

Apoi dl dr. Istrati s'a întreţinut cu fiecare în parte 
mai multă vreme. Grupul are intrarea liberă în 
Expoziţiune şi la spectacole. 

Din România. 
Dl Barbu Delavrancea va ţine o conferenţa în 

Arenele Romane la 8 Septemvrie orele 4 şi jum. 
d. m. despre poezia poporului şi geniul popular. 

Pavilionul Francez e complect terminat şi aşteaptă 
drăgălaşele obiecte de artă pe cari poporul Fran
cez le va trimite ca mărturie de caldele senti
mente pe care le are pentru poporul românesc. 
Putem anunţa pe cei cari trec zilnic să privească 
elegantul pavilion Francez, că în curând Leo 
Claretie va venî să sărbătorească, înfrăţirea pe 
care comitetul expoziţiei franceze o doreşte. 

Din străinătate. 
Se telegrafiază din Kişinău că autorităţile 

au dispus închiderea ziarului > Basarabia« şi 
a tipografiei unde se tipăreşte acest ziar. 

S'a mai dispus arestarea d-lui avocat Ga-
vriluţă, redactor şi girantele ziarului. 

Dl Gavriluţă a fost în urmă pus în li
bertate pe cauţiune. 

Aceste triste veşti au produs o mare de
primare, printre Românii basarabeni. 

Situaţia în Rusia. 
— 24 August. 

Un vânt înfiorător suflă iarăşi din spre 
Rusia. Flăcările mistuitoare a le revoluţiunei, 
ce se credea înăbuşită, de nou iau dimen
siuni tot mai mari. Zâlnic se întâmplă cioc
niri între grupe de revoluţionari şi între 
jandarmi şi Cazaci. 

Se porneşte o puternică acţiune contra 
Jidanilor. 

După telegramele de azi se crede, că în 
Varşovia e în pregătire un groaznic măcel 
contra Jidanilor. Plebea şi miliţia s'a înto
vărăşit, ca să se răsbune asupra Jidanilor 
pentru jandarmii căzuţi. Comercianţii au 
închis prăvăliile şi părăsesc oraşul. Cazacii 
întră prin casele locuitorilor, căutând în 
toate părţile să găsească arme. Au deţinut 
150 de oameni, care sunt bănuiţi, că au 
voit să facă atentat contra guvernului. Mi
liţia tratează foarte brutal cu prizionerii. 

In Moscva înaintea porţilor oraşului a 
fost o crâncenă luptă între o mie cinci 
sute de revoluţionari şi între o trupă de 
Cazaci. încăierările a durat o oră şi din 
ambele părţi au căzut nenumăraţi răniţi. 

In depărtare de treizeci de klm. delà 
gara din Odessa, 48 de hoţi a oprit trenul 
accelerat, au spart cu dinamitul poşta şi 
au furat cele trei sute de mii de ruble, ce 
au găsit în ea. Cei cinci soldaţi, cari erau 
puşi să păzească banii au fugit împreună 
cu hoţii. 
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C u v â n t 
rostit de dr. G. Tripon, la mormântul re-

posatului prefect Ioan Axentie Severu. 

Blaj, la 15 Aug. st. n. 1906. 

- I. 

Jalnică adunare! 

Fost-a oare vre-unul dintre noi, în viaţa sa de 
până aci, în primejdie mare, sau chiar de moarte, 
vre-odată? Şi dacă a găsit în clipa hotărîtoare o 
inimă bărbătească, să-1 redee siguranţii şi vieţii : 
a putut oare a nu recunoaşte viaţa întreagă, — 
cel puţin în ascunsul inimei sale — actul de sal
vare al apărătorului neuitat? 

Şi acum, cu istoria în mână, să ne întrebăm: 
Cutare popor, sămănat de Dumnezeu pe pământ, 
între celelalte popoare cu menirea şi limbă pro
prie, deosebita; popor — frate cu celelalte po
poare: fost-a oare periclitat vre-odată în existenţa 
lui de popor, în libertăţile lui naturale, ca indi
vidualitate etnică, pe acest pământ ? Şi ivitu-i-s'au 
apărătorii devotaţi în epoca hotărîtoare? Şi s'a 
putut a nu scrie în cartea vieţii acelui popor 
actele eroicei apărări? Şi oare poporul nostru 
român din patrie, nu este chiar el unul dintre 
acele popoare încercate? 

II. 

Pământul frumos al Ardealului şi în special pă
mântul sfinţit al Blajului, s'a mai îmbogăţit astăzi 
cu un mormânt, scump poporului român din 
patrie — cu mormântul lui Ioan Axente Severu, 
ultimul prefect rămas încă în viaţă, din epoca de 
emancipare 1848. 

In faţa acestui mormânt, vecin cu Câmpul Li
bertăţii, şi vecin cu alte morminte mari (Cipariu, 
Şiuluţiu ş. a.) poporul român îşi vede fixată sub 
ochii săi, istoria lui proprie, delà epoca emanci
pării încoace; istoria sa, atât de intim legată de 
figura eroică a reposatului său prefect, Ioan Axen
tie Severu şi a soţilor săi. 

Pe acest câmp sfinţit între rugăciuni şi sus
pine, între speranţe şi hotărîri bărbăteşti, s'a for
mulat şi proclamat programul de viaţă naţională 
a poporului român din patrie, in 3/15 Maiu 1848. 

Popor şi cler, tineri şi bătrâni, — cei 40 mii 
de români —, aci au pus jurământ, sub cerul 
deschis, pentru apărarea tronului, dinastiei, şi a 
drepturilor noastre reclamate, dorind a trăî ca 
naţiune recunoscută în libertate, frăţietate, egali
tate alăturea cu celelalte popoare ale patriei co
mune. 

Vremile au şi cerut iute apărarea. Ioan Axentie 

Severu, marele organizator al legiunilor române, 
şi soţii săi, au pus în serviciul apărării tot ce 
aveau : naţionalizmul lor fervent şi eroizmul lor 
devotat, şi toate puterile lor. Munţii au căpătat 
viaţă neobicinuită. Braţele şi pepturile s'au pre
făcut în ziduri de apărare. Sufletele erau mai mari, 
decât mijloacele împrejurărilor date. Fapt e, că 
Ioan Axentie Severu şi soţii Iui au desvoltat între 
împrejurările de atunci, o energie un eroizm şi o 
jertfire de sine, deamnă de admirat la un popor, 
numai atunci deşteptat din somnul de veacuri. 

Fără să facem apoteosa epocii, să constatăm, 
că vremile au cerut organizarea apărării, şi că 
speranţele popoarelor, doritoare de libertate, au 
prins orizonturi frumoase. încet însă şi pe rând, 
— dar şi destul de grabă, — soartea s'a arătat 
vitrigă. Programul şi dorul Românilor nu s'a îm
plinit în măsura aşteptată, şi în proporţia jertfe
lor uriaşe, aduse. Orizontul speranţelor s'a redus 
pe neaşteptate. Luptătorii şi eroii rând pe rând 
au ajuns la decepţiuni amare, şi suferinţe dure
roase. Rând pe rând au dispărut de pe scena 
vieţii publice şi private, ca tot atâtea proteste în
durerate, şi în urmă s'au scoborît în recele mor
mânt, şi au lăsat pe Orizontul în parte înourat 
mari dungi de lumină, în urma lor, drept prive
lişte şi învăţătură de viaţă, generaţiilor viitoare. 

Ioan Axentie Severu supravieţueşte pe soţii săi. 
Ajunge etatea frumoasă de 85 ani. Ia parte la 
mai multe mişcări culturale naţionale. Şi în amur
gul vieţii aude cântând cu jale poetul neamului 
său: 

Avem un vis neîmplinit, 
Copil al suferinţii, 
De jalea lui ne-au răposat , 
Şi Moşii şi Părinţii . 

Totuşi Axentie a trăit în bună parte mângâiat, 
văzând poporul său din patrie, înaintat treptat 
pretutindeni, în ciuda tuturor piedecilor, ce nu mai 
încetează. Desperarea nu a întrat nici odată în 
sufletul lui, cu credinţă de granit. 

III. 

La groapa lui Ioan Axentie Severu, poporul 
român de pretutindeni, aduce recunoştinţa şi ad
miraţia sa, apărătorului brav şi fiul credincios al 
său. îşi pleacă cu veneraţiune capul asupra aces
tui sicriu şi îmbrăţişază cu pietate acest cadavru. 
Ii trece în istoria sa, amintirea lui vie, jertfele lui 
bărbăteşti, eroismul lui neînfrânt. Şi tot lui, — 
când se scoboară în această scumpă groapă — 
cu inima îndurerată îi spune acest popor: 

Fie-ţi somnul lin, în societatea măreţelor umbre 
şi neuitaţilor tovarăşi, cu cari în epoca noastră 
de renaştere, împreună ai luptat şi suferit. 

In lupta curgătoare şi viitoare a vieţii, se v 
păstra neatinse credinţele Tale şi ale Voastre i 
mai bine, şi se vor păstra şi aminti caractere' 
voastre de granit drept izvor nesecat de întări 
pentru urmaşii vremilor viitoare. 

Amintirea Ta, candidă, va trăî, deapururi, ca 
vreme apele Târnavelor vor mai spăla acest pi-
mânt sfinţit; şi câtă vreme, o inimă va mai bate 
ancă în generaţiile viitoare ale poporului Tău! 
Amin. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 24 August 1 

— In atenţiunea viriliştilor români 
din comitatul Arad. Lista membrilor 1 
rilişti ai congregaţiunii comitatului Arad, se 
va compune prin comisiunea verificătoarea 
comitatului în luna Septemvrie a. c. 

Preoţii, advocaţii, profesorii, etc. au favo
rul legal, ca darea lor, precum şi a soţiilor 
şi băieţilor lor minoreni, să se compute 
cluplu la compunerea listei, dacă aceasta o 
cer la timpul său. 

Atragem deosebita atenţiune a preo | 
şi a advocaţilor noştri, ca prin 
scutit de timbru -— să ceară ca dar 
li-se compute duplu. 

Petitül e a se adresa comis 
toare (Igazoló választmány) şi — c mai 
tat vicişpanului. 

Interesele poporului nostru cer, ca ni 
unul, care solveşte darea recerută să nu ră
mână afară din listă, deci rugăm cu inzis-
tentă pe cei îndreptăţiţi, să se uzeze de drep
tul garantat în lege, până la timpul sus in
dicat, căci reclamările ulterioare nu se ian 
în conziderare. 

— Primiri la institutul pedagogic 
teologic din Arad. In despărţământulteo 
logic din Arad s'au făcut deja primirile. Dintre 
cincizeci de inşi, câţi au recurs să fie primi 
în cursul prim, au fost primiţi douăzeci 
unul, dintre cari cincisprezece cu opt das« 
şi cu testimoniu de maturitate. 

Privatişti nu s'au primit. 
Stipendii nu s'au distribuit încă. Aceas 

se va face mai târziu. 

E R O U L M O R T . . . 

Năvalnicii nori ai pierzării, se par 
Că dărâmă natura măreaţă; 
O noapte adâncă, stăpână s'a pus 
Pe-a voastră trudită viaţă. 
Se clatină codrii şi gem furtunoşi 
Cum geme în inimi suspinul, 
Pământul şi ceriul şi marea în larg — 
Vestitu-ne-au jalea şi chinul . . . 

... Vai ! mort e eroul, Axente Sever, 
Stejarul de veghe — apuse ; 
Legende de aur supt racla-i de mort 
In lumi fericite sunt duse . . . 
Fecioare curate, din lacrimi şi flori, 
Din jalea, ce în suflet adună, 
Eroului drag, tremurând, îi împletesc 
A neamului mândră cunună! 

Feciorii, ca brazii, voinici şi frumoşi, 
La groapa-i în taină, s'apleacă; 
Iar maicele bune, moşnegii, — privind, 
In hohot de plâns se îneacă.. . 
Ce simt oare junii de ochii le ard, 
Şi mânele-şi strâng cu pu te re? . . . 
... E ceasul, când scrisă-i pe feţele lor 
Frăţia, născută 'n durere. 

Cântările sfinte, cu darul ceresc 
Boltitele frunţi le înbracă; 
Cu chipul de înger, eroul zimbind 
Spre cer, maiestos, sboară, par'că ! . . . 
Şi norii se sparg, şi seninul dorit 
Invälue blând toată firea : 

In apa Iordanului nou, din botez, 
Primi-vom, de acum, Nemurirea. 

Şi ori câte neamuri trăite 'n belşug 
Veni-vor din lumea, din toată, 
Frumoasa mlădiţă a Romei, din munţi 
Zadarnic vor vreà s'o mai scoată: 
Un neam ce se înalţă prin munţi de eroi. 
Menirea-şi cunoaşte, . . . el ştie, 
Că sfântă şi mare ie voia de Sus, 
In lume ori ce-ar fi să f ie . . . 

Birtin, 1906. 

Alexandru Muntean al lui Vasile. 

M E M O R I E I . 
Lui Axentie Severu. ! 

Aşi vrea să-i scriu prinosul 
Din vremile 'ngropate 
Sub Iăcrămări de sânge 
Cu arma 'n mâni vărsate, 
Da 'n fuga penei mele 
îmi simt greoaie mâna 
De sarcina durerii 
Ce-o ţine 'n loc, — păgâna.. . ! 

In calea minţii mele, 
Din vraful dat uitării 
Să prăvălesc de-a valma 
Din chipul întrupării 
Tot gloate înarmate 
Sub steagul triumfării, 
Cu Tine-Axente 'n frunte 
Din mila destinării. . . 

Şi azi par'că văd ciocnitul 
De lănci cândva purtate 
Cu atâta vitejie 
De braţe sufulcate. 
Şi 'n goana de nezdraveni 
La cete desperate 
Tu cum duceai la luptă 
Tot braţe nesecate. 
Iar colo 'n zări de moarte 
In tabăra contrară 
Din flamuri înălţate 
Prin ai peririi sfară 
Cum mai sburau prin aer 
Puzderii măcinate 
Cu dorul libertăţii 
De manile 'ncurcate... 

Prin văile 'ndesate 
Cu ostile române, — 
Cum strânse 'n nopţi de toamnă 
Văd oile prin stâne, — 
La amuţiri de bucium 
Şi tobe asurzite — 
Cum mai veghiau Românii 
Pe căile 'nteţite... ! 

Din munţii dinspre Zlagna, 
Cu etâncile 'nălţate; 
Drept măritoare-ai vremii 
Cu drepturi eluptate ; 
Din fâşia săpată, 
Ce-o scaldă 'n lung Ampoiul, 
Cum răsăreai cu 'nvingeri, 
Şi 'n urma ta 'ntreg roiul... ! 

Cum te chema Bălgradul 
Şi oastea 'mpărăteascâ 
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Cei primiţi vor fi supuşi controlei medi
cale şi numai dupăce se va dovedi tinerii 
sănătoşi, robuşti şi fără defecte corporale vor 
fi admişi la curs. 

— Ce-o îi şi asta? Ministrul de instrucţie pu
blică, Apponyi Albert a dat îngăduinţă văduvei 
lui Balta Illie născută Belle Volumnia, învăţătoare 
cu diplomă, să deschidă în Sânt-Ana o şcoală 
civilă de fete privată — scrie o foaie din Arad. 

Ce o mai fi şi asta ? 
— Românii Bănăţeni la Constanţa. Cetim 

to «Prezentul» din Bucureşti cu datul de 18 Au
gust : Aseară cu trenul de 1,45 au sosit la Con
stanţa oaspeţii Bănăţeni, în număr de vre-o 200. 
La gară au fost întâmpinaţi de primar, consiliul 
comunal, corpul didactic, diferite societăţi cu dra
pele. La oprirea trenului muzica intonează «Deş-
teaptă-te Române-, iar din piepturile mulţimei iz
bucneşte un «ura* formidabil, aruncândn-se în 
acelaş timp flori asupra oaspeţilor. Entuziasmul 
e la culme ; primarul Bănescu urează bună ve
nire oaspeţilor, răspunzându-i părintele dr. Pu-
tici. Mai vorbeşte dl Vulcan, din partea socie-
tăjei Macedo-Române. După aceea se formează 
un impozant cortegiu care parcurge strada Carol 
1, piaţa Independenţei, unde revizorul şcolar Cos-
tacea, în numele corpului didactic, urează bună 

luminătorilor naţiunei, parcurge apoibulev. 
Élisabeta, vizitând în trecere Cazinul, Catedrala , 
I restaurantul Isak, unde se serveşte ex-
cur: liştilor o gustare. 
rDup'ă masă au vizitat portul, plaja Mamaia iar 

3te cu vaporul Regele Carol, pleacă la 
loiioùmtinopol. 

Tot oraşul a fost pavoazat cu drapele, în onoarea 
acestei vizite.. 

— Doliu naţional. Ni se scrie: Tinerimea 
română din Braşov a luat hotarîrea de a purta 
timp de şase săptămâni doliu pentru moar t ea 
marelui erou Axentie Severu. O asemenea ho-
tărîre a fost luată şi în alte oraşe din Transil
vania. 

— Alegere de învăţător. Ni-se scrie: Du
minecă s'a făcut alegerea de învăţător în comuna 
Hodiş (cttul Arad). S'a ales dl Silvius R. Oanea, 
cu 28 voturi faţă de 5 voturi contra. De nou ale
sul sunt legate mari speranţe. 

II felicităm. Hodişenii. 

— Se caută în schimb un şcolar din Bra-
ÎOV pentru Arad. Dl director V. Oniţiu a 
ratat într'un discurs şcolar în anul trecut ches
tiunea importantă a schimbului de şcolari din 
locuri diferite. Discursul apărut în anuarul pre
zent al gimnaziului n 'a râmas fără ecou. Un domn 

din Arad caută un elev din Braşov care ar voi să Intre 
fie lapedagogie, fie la teologie în Arad şi pe care 
dânsul pe spesele sale l-ar susţinea în alumneul 
(internatul) de acolo în schimb pentru un băiat 
din Arad, care ar veni Ia Braşov în clasa I. co
mercială şi pe care în locul celui primit la Arad, 
ar aveà să-1 susţină şi să-1 îngrijească cu toate 
(gratuit) părinţii celui din Braşov ca pe fiul lor. 

Chestia fiind urgentă, cei interesaţi (familia tre
bue să fie domiciliată în Braşov) sunt rugaţi a 
se anunţa în zilele proxime, cel mult până Vi
neri în cancelaria direcţiunii gimnaziului român 
din Braşov, între orele 10—11 a. m., — indi-
cându-şi domiciliul şi situaţia lor particulară. 

— 150 copii nelegiuiţi în Arad. La matri-
cularvtul de stat din Arad, delà 1 Ianuarie a. c. 
până acum s'au avizat deja ca la 150 copii ne
legiuiţi, delà părinţi necăsătoriţi după lege. Partea 
cea mai mare e — să înţelege — delà clasa mai 
de jos a poporaţiunei oraşului, delà sărăcime. 

Mulţi trăiesc în concubinat, parte din neprice
pere, parte din nevoie că nu pot suporta spesele 
încopciate cu căsătoria legală. Multora nu li-se 
ajunge nici măcar pentru scoaterea estrasului de 
botez. Dar câţi sunt de cei ce dacă şi păşesc 
serios la căsătorie, se însinuă şi subscriu actul 
de căsătorie numai la autorităţile de matriculă 
civilă, şi se feresc de a primi şi darul bisericii, 
din motivul că aici are a solvi mai puţin 10—15 
coroane. 

Astfel să înmulţesc concubinatele. 

— Balotajul din Cluj, între Böhm şi Kecs-
keméthy s'a sfârşit Miercuri noaptea. Lupta a fost 
foarte crâncenă. Ambii candidaţi au întrunii 
voturi egale, câte 720 unul. 

Dânduşi şi prezidentul alegerii votul, pentru 
candidatul oficios Kecskeméíhy, acesta fù de
clarat de deputat dietal cu majoritate de un vot. 

— Nenorocire la zidirea catedralei din 
Arad. Ieri dup'ameaz Ia oara 4 s'a întâmplat o 
mare nenorocire la zidirea Catedralei noastre din 
Arad. Muncitorul Veseli János din Sânmiclăuşul 
mic, a căzut de pe o schelă, delà o înălţime de 
cinci metri, zdrobindu-se în mod îngrozitor. Ne
norocitul încărcat de răni grozave a fost tran
sportat la spital. 

Avizat despre nenorocire, P. S. Sa Episcopul 
s'a dus imediat la faţa locului, unde aflând 
de soarta muncitorului, care are nevastă şi trei 
copii, a dat familiei un ajutor de 50 cor. 

— Un inventator român. Ni-se scrie din 
Cugir: Mare senzaţie a produs invenţiunea dlui 
Silviu Ştefănescu, din Cugir, pe terenul fotografic 
în America, Anglia, Francia şi Germania şi anume 
un aparat, prin care amatorul fotograf nu mai 

are nevoe de a lucra negativele, în modul ca 
până acuma, la lumină roşie în odaie întune
coasă, ci le lucrează cu cea mai mare siguranţă 
afară, în gradină, pe munte — cu un cuvânt 
unde voeşte. Aparatul e patentat în toate ţările 
şi va întră sub numele «Relly» în comerciu. ss) 
Constantin Olariu. 

— Parochienii din Moneasa, au înaintat 
Venerabilului Consistor o rugare, în care cer să 
li-se dea paroch. E interesant, că primul care a 
subscris rugarea e un pocăit, care numai pentru 
aceea a părăsit legea noastră, fiindcă n'a avut 
preot care să-i dea hrană sufletească. 

Suntem în firma convingere că li-se va împlini ce
rerea, şi alesul preot va aveà îndatorirea să strîngă 
într'un mănunchiu şi pe cei rătăciţi cu cei buni, 
făcându-şi astfel o singură turmă. 

— Un episod interesant. Foile maghiare 
publică următoarele: Când regele Petru al Ser
biei s'a reîntors la Belgrad, la Baldanovaţ l-a în-
timpinat o deputăţie compusă din ţărănime. Ora
torul deputaţiunii a zis următoarele : 

— Stăpăne! Mare e năcazul nostru. Dacă în 
decurs de patru săptămâni nu vor fi deschise 
hotarele ţării, ţărănimea va fi nimicită. 

— Regele surprins a răspuns, că dorinţa lor o 
va comunica cu guvernul, la ce oratorul a răs
puns ! 

Dar tu stăpâne, ce vei face ? Tu n'ai nimic 
de zis? 

Şcolare. Se aduce la cunoştinţa d-lor profe
sori şi învăţători, că manualele de şcoală scrise 
de dr. Ioan Petrán fost profesor în Arad, cărţi 
aprobat de Ven. Consistor şi înaltul guvern, se 
capătă şi mai departe la d-na văd. Aurelia Dr. 
Petran în Arad, strada Lázár-Vilmos nr. 4. Ma
nualele sunt: 
Qamatica română pentru învăţ, secundar, 

partea primă Etimologia Cor. 2.— 
Gramatica română partea a doua Sintacsa » 1.50 
Gramatica elementară cl. ill-a . . . » —.30 
Gramatica elementară cl. I V - a . . . . » —.60 

Profesorii şi învăţătorii primesc 20 o/o rabat. 

— Convocare. Adunarea generală ordinară a 
Reuniunei învăţătorilor români delà şcoalele con
fesionale gr.-or. din dieceza Caransebeşului se 
convoacă pe Joi şi Vineri, 24 şi 25 August (6 şi 
7 Septem vre n.) 1906 Ia Băile Herculane, lângă 
Mehadia, cu următorul program: 

Şedinţa I. 

Joi în 24 August (6 Septemvre) după amiazi. 
1. La 2 ore şi jum. p. m. azistarea Ia chema

rea Duhului sfânt. 
2. La 3 ore deschiderea adunării. 

Ce apăra cu tunuri 
Cetatea cea domnească — 
S'alungi cu îndrăznire 
Cu oastea ta moţească 
Duşmanii ce-o băteau, 
Cu gând s'o cucerească... ! 

C'aşa Ţi-au prins de veste 
Că nu ai alinare 
Luptând pentru împărat şi 
A neamului scăpare ! 
Dar' iată-Ţi potolită în 
Veci şi-a Ta suflare 
Din fuga Ta cu duhu 'n 
Loc de uşurare!... 

Te-ai dus şi Tu 'n ajunul 
Morţii nemiloase, 
Cu licărirea razei 
Din zilele noroase, 
Şi 'n urma Ta cu bruşii : 
Azi picuri resfirate 
Neamul Tău îşi cerne 
In inimi necruţate... ! 

Cu Tine-am sfârşit şirul 
Tribunilor credinţii, 
Deci gloriei crescute 'n 
Leagănul cu Sfinţii, — 
Se 'nchină astăzi neamul: 
Urmaşul suferinţii, 
Ca moaştelor rămase 
Din timpul biruinţii !... 
O ! dormi acum în pace : 
Un vis al izbândirii 
Ce'n rugă Ţ i ! trimitem 
La locul odihnirii, 

Cu dorul pomenirii 
Şi'n firul zămislirii 
Românului cu truda 
Spre laurii cinstirii ! 
Aş vrea să-i scriu prinosul 
Din vremile 'ngropate 
Sub lacrime de sânge 
Cu arma 'n mâni vărsate, 
Da 'n fuga penei mele 
Îmi simt legată mâna 
De vremea neputinţii, 
Ce-o ţine 'n loc, — păgâna...! 

Nlcolae Moldovan. 

S U S P I N . 
O părău, vale, câmpie 
Dulce sorioare! 
Ce-'mi sunteţi aşa străine 
Şi neiubitoare? 
De-ce isvorul cristalin 
De lacrimile mele, 
Să 'ntulbură ca de venin 
Şi geme cu durere ? 
De-ce prin taina codrilor 
Duioasa ciocârlie, 
îmi plânge jalnicu-mi amor 
In vaer şi suspine? 
De-ce 'mi pare aşa străin 
Cântul priveghitoarei 
Şi nu simţesc zefirul lin, 
Nici chiar mirosul floarei? 
De-ce cum pe iarbă, floare 
Cade roaua cea din zori, 

îmi curg lacrimile droae 
Ne topind a ghieţii sloi? 
In viaţa-mi furtunoasă 
Trecut-au ani de gele, 
Intre zile înoroasă 
Şi nopţi fără de stele! 
Nu-'mi străbate rază lină 
Prin deşii nori?! Cea-m făcut? 
De ce sunt aşa de vină 
Că în lume m'am născut?! 

De-mi este mereu străpunsă 
A mea duioasă rană, 
Ce-i viorica ascunsă 
Şi nebăgată în samă?! 

Ca 'n a toamnei vijelie 
Cade jalnic prin ogor, 
Floarea rozei cea târzie 
Cu zădarnicu-i ador . . . 

Aşa şi sufletu-mi sărman 
Pierzând totul prin tine, 
Să stânge cu chinu-i amar, 
In jale şi suspine! 

Ciocârlie ! Ciocârlie ! 
Implineşte-mi dorul greu, 
Mergi cântă-i cu duioşie 
Mergi plângei adioul meu ! ! 

Când te re'mo'"i, ciocârlie, 
Pune-te p'al meu mormânt, 
Şi din ce u ^ & f ^ r ă tine, 
Plâng*»— — vivant ! 

aud, 4ZÖ-VA3ARHELY. 
Numărul Telefonului 69 
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3. Prezentarea rapoartelor şi a altor exhibite 
incurse. 

4. Alegerea comisiunilor. 
5. Disertaţiuni. 

Şedinţa II. 
Vineri în 25 August (7 Septemvre) înainte de 

ameazi. 
6. Referadele comisiunilor. 
7. Defigerea locului pentru proxima adunare 

generală. 
8. Propuneri incurse cu 8 zile înainte de adu

nare. 
Q. Alegerea funcţionarilor şi a comitetului Reu-

niunei. 
10. închiderea adunării. 
Din şedinţa comitetului Reuniunei ţinută în 

Lugoj la 24 Iulie (6 August) 1906. 
Ioan Marca, George Cătană, 

prez. Reun. notar prim. 

— Biserică arsă. Ni-se telefonează din Ti
mişoara, că ieri s'a aprins biserica gr.-ort. din 
Voitec şi a ars până în temelii. Nu se ştie din 
ce s'a iscat focul. 

Norocul, că a fost asigurată la banca »Tran-
silvaniei« şi astfel lăcaşul dumnezeesc va puteà 
fi încurând ridicat din nou. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Concert , petreceri. 
»Astra« (XXV) şi petrecere în Ludoş. 

— 17 Aug. 1906. 
O zi de frumoase serbări a fost pentru Ro

mânii din Ludoşul de Murăş şi împrejurime ziua 
de 12 Aug. A fost o zi, cum n'am mai avut fe
ricirea să serbăm acum de 4 ani. Asociaţiunea 
desp. XXV şi-a ţinut adunarea sa generală din 
ăst-an aici, iar adunării i-a urmat petrecerea ani
mată. 

Deşi despre adunarea »Astrei« nu pot să mă 
exprim cum inima mea ar dori, căci încă tot ne-
interesul şi impropiitudinea ne caracterizează ; to
tuşi va trebui să constatăm cu bucurie un pas 
mai înspre bine faţă de trecut. Chiar şi nrul mem
brilor ordinari s'a înmulţit cu 6 ; iar încasările au 
ajuns suma de 128 cor., un plus deci faţă de 
anul trecut de 50 cor. 

Notez aci cu mulţumire şi dizertaţia clericului 
abs. dl G. Grecu, despre poieţii noştri Goga şi 
Coşbuc; care dizertaţie pare a fi un început de 
zoriri bune şi pentru despărţământul nostru. 

S'a hotărît apoi, ca cu învoirea conducătorilor 
de biblioteci poporale aflătoare pe teritorul acestui 
cerc, acestea să fie trecute sub supravegherea co
mitetului cercual, care la timpul său va aveà să 
se îngrijească, ca poporul să capete o lectură po
trivită, nestricăcioasă, prin aceea că va suprave-
ghià abonarea cărţilor bune şi după putinţă va 
ajuta acele biblioteci. Cu acestea adunarea s'a ter
minat fiind şi timpul cam înaintat. 

Poporul a lipsit cu desăvârşire ! ? ! 
Seara la jum. la 9 ore lume multă românească, 

mai multă cu zeci de percente, ca Ia adunarea 
»Astrei« îşi îndrepta mersul spre pavilionul »Csá-
szár« admirabil decorat, precum nu se dă în Lu
doş, decât la petrecere românească — care te 
transpunea cu gândul în sfere înalte ca la fru
moase jocuri ale celor de neam împărătesc, cu 
deosebire, când muzica intona frumoasele noastre : 
»Ardeleana,« »Hora« şi mai ales »Romana.« Par
tea leului pentru toată bună reuşita petrecerii re
vine harnicului învăţător Vasile Morariu, care îm
preună cu comitetul din care făcu parte, sunt 
vrednici de recunoştinţa noastră a tuturor. 

Public mult şi ales din mari depărtări: de pe 
Arieş şi Murăş a dat mâna de înfrăţire cu Câm
penii falnici — azi —, care în mare parte gravi
tează spre Ludoş. —• Pe lângă tot timpul nefavo
rabil publicul a fos' atât de număros, cât deşi 
pavilionul e foarte- "лз' >> s'a dovedit de tot 
prea mic. Ves^'b.aiestos, sbo^nmai deodată cu 
în*»— V "Ori! se sparg, şi seninu.-i a fost succe-

Invălue blând toată firea : o peana mă

iastră, ca să fie descris în colorile sale adevărate. 
Cel material încă a fost peste aşteptare, căci — 
se spune, că — s'au încassat aproape 600 cor. 

* 

Amintesc acî un moment din viaţa noastră din 
acest jur, care proprie nici nu s'ar ţinea de obiec
tul acestei corespondinţe. Cu drag salutăm în 
mijlocul nostru pe tinărul advocat dr. I. Oltean, 
care şi-a deschis cancelaria advocaţială în Ludoş. 
Noi aşteptăm mult delà dânsul, — şi credem a 
nu ne înşela în aşteptările noastre — aşteptăm, 
ca o viaţă românească nouă să facă să pulzeze 
în acest ţinut. Să ştim şi noi să fim mari în faptele 
noastre româneşti ca până acum. Să dee Dzeu. 

Un oaspe. 
ţ 

Tinerimea română din Avrig învită la produc-
ţiunea teatrală-declamatorică ce o va arangià în 
15/28 August 1906 (sf. Marie) în sala hotelului 
comunal din Avrig. 

Dare de samă şi mulţumită publica, 
Cu ocaziunea aranjării concertului împreunat 

cu petrecere, ce s'a ţinut în comuna Siria, Ia 30 
Iulie 12 August a. c. au încurs 461 coroane. S'a 
spesat 395 cor. 34 fiieri. A rămas deci venit 
curat 65 cor. 66 fileri. 

Suprasolviri s'au făcut din partea următorilor 
domni: Dr. Ştefan C. Pop, deputat dietal 35co
roane; Dr. lacob Hotăran, advocat 15 cor.; 
Axente Secula, proprietar 15 c; Dr. Aurel Grozda, 
advocat 10 cor.; Traian Terebenţ, preot: Ioan 
Despa, comerciant şi George Purcar, cassar câte 
5 cor.; Dr. George Popa, advocat şi Nicolae Co
drean câte 3 cor.; Dimitrie Muscan preot, Emil 
Velici, Ioan Tripon, Dimitrie Popovici, comer
ciant, marcu D. Păscuţiu, Ioan Cure, preot, I. 
Ţucra, comerciant, Nicolau Buftea, notar şi Dr. 
Cornel Iancu, advocat câte 2 cor.; Teodor Bă
nici, văd. Ecaterina Laza, luliu Codarcea, Teodor 
Vulpe, Aurel Iancu, preot, Teodor Roxin, Au
gustin Monta, George Mladin, Nicolae Lăză-
rescu, Petru Simţion, George Dîrîea, Silviu Filip, 
familia Moisescu din Bucureşti şi N. Savici din 
Lipova câte 1 coroană. 

Primească domnii binefăcători şi pe calea a-
ceasta mulţămirile noastre. Siria, Ia 7/20 August 
1906. Dr. lacob Hotăran, preşedinte. luliu Grof-
şorean, cassar. Traian Terebenţ, controlor. 

Intru mărirea Iui Dumnezeu. Interes şi 
iubire faţă de sfta Biserică au manifestat femeile 
din Şiclău, cari la inţiarea şi punerea în circula
ţie a unei colecte de cătră Doamna preoteasă 
Cristina Codrean, au contribuit cu denariul la a-
ceasta colectă, cu scopul de a înfrumseţa şi îm
podobi sfta biserică. Donatoarele sunt următoa
rele : 

Doamnele Văd. Elisabeta Polis 20 cor., văd. 
Marie Waltner (Beiuş) 6 cor., Cristina Codrean, 
Terenţia Iercan, Gabriela dr. Brădean (M.-Radna), 
Adriana dr. Ispravnic (Arad), Cristina Ispravnic, 
Saveta Codrean, Floarea Codrean a Bălului cu 
câte 5 cor.; Ecatarina Karpe, Anna Dan Trăian 
câte 4 cor. ; Horváth, Floarea Codrean, Ioana Co
drean câte 3 cor. ; Văd Ecatarina Popoviciu, Giula 
Codrean a lui Toader, Giula Codrean a lui Pur
cel, Lenea Codrean, Marta Puşcaş câte 2 cor. ; 
Doamna Elena Capra, dşoara Ecatarina Murgu, 
Anna Codrean, Giula Codrean, Floarea Codrean, 
Părăsea Codrean, Floarea Vlaj, Saveta Codrean 
(Ticăroaia), Sofia Codrean, Saveta Codrean, Marta 
Codrean, Catiţa Codrean, Catiţa Codrean, Giula 
Codrean, Floarea Şerban a Nuţului, Floarea Şer-
ban, Catiţa Şerban, Giula Mornăilă, Nişca Murg, 
Floarea Mornăilă, Saveta Ţucudean, Măriuţa Co-
ciş, Nuşca Ţucudean a lui Trăian, Sofia Dan, 
Marta Hornoi, Susana Dan, Catiţa Codrean a Tii, 
Nuşca Miron, Floarea Miron, Saveta Rus câte 1 
cor.; Sofia Rus 80 fii. La olaltă s'au adunat 118 
cor., din care sumă d-na Codrean a procurat 4 
prapori. 

BIBLIOGRAFIE. 
Cărţi pentru scoale şi poporale. In tipo

grafia diecezană din Arad au apărut şi se află 
de vânzare următoarele cărţi şi broşuri : 

A) pentru scoale: 

1. Istorioare morale de Dr. P. Barbu ed. 
a II I-a -.30 

2. Istorie biblic» de Dr. P. Barbu ed. V-a —.30 
3. Istorioare bisericeşti de Dr. P. Barbu 

ediţia 111-a —30 
4. Catechizm de Dr. P. Barbu ed. V-a —40 
5. Abc-dar carte de cetire de I. Moldovan 

consoţii ediţia V-a —'40 
6. Abc-dar după metoda sunetelor vii de 

I. Vuia ediţia I-ă —40 
7. Instrucţiune referitor la abc-darul după 

metoda sunetelor vii ediţia I-a —80 
8. Carte de cetire pentru clasa a doua de 

I. Vuia ediţia I-a —'36 
9. A doua carte de cetire pentru clasa a 

doua de I. Grofşorean ediţia a IlI-a —40 
10. Carte de cetire pentru clasa 3—4 de I. 

Vuia ed. I-a —50 
11. A treia carte de cetire de N. Ştef con

soţii ediţia I-a —60 
12. A patra carte de cetire de I. Grofşorean 

şi consoţii ed. I-a —60 
13. Carte de cetire pentru clasa 5—6 de I 

Vuia ed. I. —60 
14. Carte de învăţătură pentru şcoalele de 

repetiţie de I. Vuia ediţia I-a Г50 
15. Gramatica română de I. Grofşorean 

ediţia I-a -—'40 
16. Gramatica română dentru clasa 3, 4, 5 

şi 6 de I. Vuia ediţia I-a —60 
17. Curs practic de istoria literaturei ro

mâne de Iosif Stanca ediţia I-a —'40 
18. Exerciţii intuitive române-maghiare de 

Vancu ediţia I-a —'50 
19. Curs practic de limba maghiară de I. 

Vuia ediţia I-a —.60 
20. Limba maghiară de Grofşorean şi Mol

dovan partea I ediţia I-a —'50 
21. Limba maghiară de Grofşorean şi Mol

dovan partea II ediţia I-a —50 
22. Curs practic de aritmetică şi geometrie 

pentru 2, 3, 4, 5 şi 6 ale şcoalei pri
mare de I. Vuia 

23. Geografia comitatului Arad de D. Me-
drea ediţia 1-a —'70 

24. Elementele din geografie şi constituţie 
pentru clasele 3, 4, 5 şi 6 ale şcoalei 
primare de I. Vuia —.-

25. Geografia Ungariei de Iosif Stanca edi
ţia I-a — І 

26. Istoria Ungariei de I. Vuia ediţia I-a —40 
27. Istoria naturală » » « —'60 
28. Economia raţională de I. Vuia ediţia I-a —56 
29. Fizica de I. Dariu Braşov —60 
30. Din liturgica bisericei gr.-or. române —60 
31. Din istoria biblică pentru şcoalele po

raié -'20 
32. Rugăciunile şcolarilor şi cântări biseri

ceşti —'40 
B) pentru popor : 

1. Dialoage de I. Grofşorean 
2. Scrieri pentru popor de I. Grofşorean 

7 broşuri á —20 
3. Pentru ţărani de Nicu Stejerel 1 -

Acestca din urmă să capătă şi la Administra
ţia » Tribunei« în Arad, şi la » Poporul Român< 
în Budapesta. 

A apărut: 
» Scrisoare delà câţi-va dascăli plecaţi în străini 

către colegii lor din ţară*. Este un călduros apel 
făcut către dascălii din ţară pentru împlinirea cu 
mai multă râvnă chemarea lor pentru a înfăptui 
taina învierii neamului «. 

* 
Anuarul IX al societăţii pentru fond de teatru 

român pe anul 1904—1905. 
Cuprinde discursul prezidentului I. Vulcan rostit 

Ia deschiderea adunării generale, ţinută în Sibiiu la 
8/21 Aug. 1906. 

Disertaţia plină de idei înălţătoare, într'un 
ales, de dr. I. Borcia despre Eminescu şi teatrul. 
Despre »Wilhelm Tell, de însufleţitul tânăr Horia-
Petrea-Petrescu. O călduroasă biografie despre 
viaţa lui Ion Popescu de Augustin Paul şi < 
despre viaţa lui Mateiu Nicola de dr. Iosif Blaga. 
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dr losif Blaga dă un raport deataiat des-
?a ieatrală la noi în decursul anului 

in 2.Î de comitate s'au dat 162 de serate 

Se publică apoi acte privitoare la administraţie, 
irinzând, convocarea » Societăţii pentru fond 
teatru române Raport general al comitetului. 

Jtesţiunea fonografului de Aug. Bena. Traduceri 
literatura dramatică străină, o scrisoare a lui 

Qendi, prin care propune, ca comitetul socie-
ţ sa se îngrigească de traduceri bune din 
tatura dramatică străină. Raportul cassei pro 
56. Procese verbale. Voci din presă asupra adu-

ir. Societatea numără 76 membrii fundatori vii 
У5 morţi, 91 membrii ordinari pe viaţă vii şi 
morţi şi nenumăraţi membrii ordinari. 

* 
uaiiă neamuru d e C. Sandu. Este un ro
ui desăvârşit, scris d e unul dintre cei mai de NARE scri i tori ai noştri. Cine v a ceri această 
pui măreaţă, scrisă în o românească dulce, 
Bátoare şi limpede, să nu se aştepte la un ro
ii senzaţional, împreunat cu omoruri, bătălii, 
tsagerări revoltătoare şi obositoare. Aici va 
li m'ai mult viaţa reală. Şi nu c rez i , că citeşti 
roman, o lectură de delectare, ci mai mult 

[parte din istoria unui neam în suferinţe, unui 
юі Ѵ л і simţi, ca autorul aceia-şi dra-

lul tău, ce-i nefericit în ţara sa, 
•ta revoltă sufletească faţă de venetici ce 
Bgăţesc şi se r id i ca din sudoarea şi din 
• ToniAnen'.Cc.. 

^Românul ; bine va şi grăbi să-şi imbo-
biblioiee... cu un proaspăt product lite-

fe valoare. 

Fas ta Redacţ ie i , 
ùresponde/itul V. L. Pap. Voim să considerăm 
•cutia de încheiată. Publicând şi aceasta s'ar 
li alte diverginţe şi având la ordinea zilei 
fetii actuale de mai mare importanţă, nu ne 
imite nici timpul, nici spaţiul ziarului să ne 
indem de nou asupra unui lucru, mai mult 
(interes personal. 
I S. O. C. Z. Daca băiatul învaţă bine, faci 
jrte bine, ca voieşii să-1 duci la alte şcoli, 
hi şcoli, de cari vreai dta, nu sunt. Mai târziu 
a băiatul va fi ajutorat, dacă va învăţă bine. 

P e s i a Admin i s t ra ţ i e i . 
Шѵгіі Maşaş, Rippa. Am primit 20 cor., ca 
totament până la î Februarie 1907. 
•Qiorge Oiura, Gilad. Am primit 4 cor., ca 
teiament până la 1 Martie 1907. 
\mtie Şoidian, Obád. Arn primit 2 cor., ca 
j r până ia 1 Ianuarie 1907. 

лгіиf Szarazăny. Am primit 2 cor., ca 
meit până la 1 Ianuarie 1907. 

'ama, N.-Bogşan. Am primit 2 cor. Ei alt. 
Ы Cherjan, Şolciţa. Am primit 4 cor., ca 

pe 1906. 

krsa de mărfur i şi efecte d in B u d a p e s t a . 
Cota oficială pe ziua de 23 August. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu ps Oct. 1906 (100-c lgr . ) 
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1917 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Octomvrie 1906 
i Aprilie ЮП7 

urau pe Octomvrie 1< 
Orâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7-13 - 7-14 
6 1 0 - 6-11 
6-47 - 6 4 8 
6 - 6 3 - 6-64 
5-14— 5-15 
7 4 3 — 7-44 

7-14— 7-15 
7-44— 7-45 
6 0 8 — 6 0 9 
6-46— 6-47 
6 - 6 4 - 6 6 5 
5 -15— 5-16 

T â r g u l d e p o r c i din K ő b á n y a . 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocit, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu 
täte peste 320 klgr. 119—120 fii.; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: George Nichin. 

II E V A N G E L I A Ş I F O C U L ! 
I j| CARTEA PENTRU TOŢI CARI DORESC 
I ! A INŢALEGE SFÂNTELE S C R I P T U R I 

I 
« Să se aboneze (cumpere) de cătră fie-
§ cine fără întârziere, spre a se cunoaşte rä-

1JJ n tăcirea de aztăzi ; şi nime a se mai amăgi ! 
Ş.J Căci s'a zis: „Se vor rădica mulţi profeţi 
« mincinoşi . . . " ev. Matei cap. 24, 11 vets. 
ţ. I; Deci, chiar de s'ar scrie seau vorbi rău 

despre aceasta carte, nimenea să nu creadă 
mai înainte de a o avea în mâni (spre a 
cunoaşte). 

Se capătă prin adresa : 

GEORGIU SLĂVU, 
dascăl roman, 

Acsucza, (Arad-megye, ungaria). 

Preţul: cam de odată. 70 fll., şi pentru postă ! f 
(la flecare carte) se se adaugă : 10 fll. porto. | | 

Pentru România şi străinătate Inse duplu. 

M 

Am fost ü e t i f i a Ä t S 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă tn torc cu scârbă de là ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p . 
Acest medicament n 'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirîuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu sc poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsöváros 

nr . 20) 

avis. 
Lalos i f S l u g a n î n Birtiu (up Kö

rösbánya) se află de vânzare 3 vagoane 
lemne de goron tăiate de un an, grosimea 
25—50 cm, lungimea 2—13 mtr., bune pen
tru edificii. Detailuri se pot primî delà pro
prietarul. 

Pentru îngrijire şi creştere corectă pri
mesc la casa mea 2 — 3 s tudenţ i r o 
mâni, cari tot la mine pot lua oare 
private din limba franceză, germană, italiană 
ori rusească. 

Proviziunea eminentă şi disciplină corectă. 
A se adresa până la 25 Aug. a. c. la 

Radu Cupar, 
prof. gimn. în Beiuş. 

A N U N Ţ . 
Subscrisul am lipsă de un candidat de 

advocat ; deci cine voeşte să fie aplicat în 
cancelaria mea, să binevoiască a-mi scrie. 
Cei cu praxă deja sunt preferiţi. Nagy-Szt-
Miklós 1/14 Aug. 1906. 

dr. Nestor Oprean, 
adv. 

S'a fondat la anul 1874. 

G 
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I 
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pentru bărbaţi, juni şi copii 
din materie de cea mai b u n ă calitate, 
cele mai moderne , cel mai b u n croi, 
paltoane şi pardesii de toamnă şi de 
iarnă în cele mai favorabile condiţii 
— - şi mai ieftine preţuri la — — 

Mostovitz Zsipoiii 
Liferantul iateliginţei romane 

A r a d , E d i f i c i u l t e a t r u l u i . 
Filiala în Piaţa libertatéi N r » . 1. Щ 

Toate vestmintele gata, la dorinţă se 
întocmesc conform corpului, fără alta 

renumerat ie . Щ 

In flecare saptumâm* 
M A R F A M O A U A I 

• 

3 

a 
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Telefon JVro. 334. 

Duminecă în 26 August ultima zi. 

î n AMU, B é l a - f é r . 
Yinerf, în 24 Äug. la 8 oare seara 

Reprezentaţie în beneficiul 

iubiţilor fraţi Könyöt fenomenalii 

Duminecă 2 produefiuni. 
După amiazi la 4 oare şi seara la 8. 

Preţuri de intrare i a f â ï ï A S B Î 
Loc II; 1 cor І 2 0 fii. Loc III : 8 0 fii. Galerie 
4 0 iii. Ostaşii delà serg«nt în jos, precum şi 
copiii sub 10 ani peste săptămână pe jumătate, 
Dumineca şi în sărbători seara piătesc preţul în
treg. Dumineca după ameazi şi cei mari şi copiii 
plătesc din preturile refulate jumătate — Biletele 
sunt valabila numai pentru productiunea, pentru 

care s'au scos. 
D. a. preţuri le ne jumătate . » I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A 0 R Í - C E E C O N O M I E . 

o o o o C i u r u r î - K a l m a r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 
Cele mai rouumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai hună. 

Fabricăm ci'n materia tle prima calitate din patrie In diferite mărimi, !n diferite construcţii, corespunzătoare t u t u r o r cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea granelor, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Rugăm s!i cere ţ i catalog gratuit despre noutăţile noastre de un an. La ori ce cerinţă 
• răspundem promt şi l'ăiă nici o plată. — — — - - = 

II 
Ei 
II 

S F A . B l . I C A DE MAŞINI DE GRANE alui K A L M A R Z S . Ş i S O Ţ U L H0Û1£Z0-VASABH£LY. 
tairai Telefonului 69. In Aiud premiat cu premiul mare de aur. Titlnîn caz urgent: KADIAR-rostagyár. Numărul Telefonului 69 

file:///mtie
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i 

Ii inteni celor n i i ! 
МйпіЩ lacră în interesai lor dacă cele trebuincioasă pentru 

bandaje le comandă din JPÉC8, căci un bandaj pe o parte 
costă numai 4 coroane, iar cel bntreg 8 coroane, cel duplu în 
preţ duplu. Legături menstonale pentru femei, bucata 6 co
roane, flanel pentru foaie delà 7—10 coroane. 

La comandarea bandajelor se cere grosimea trupului, 
mai departe să se spună că în ce loc e rana, în stânga, dreapta 
sau de ambele părţi, să se spună apoi de ce mărime e. 

Se trimite cu rambursa, — în caz de nefolosire se poate 
schimba. 

Cumpărători cunoscuţi să ceară preţuri separate. 
Ca deosebită stimă 

B e n c z e n l e i t e r G y u l a , bandajist 
PÉCS, strada Ferencziek nr. 14. 

Expositura în Toracul-mic. Filială în Buziaş. 

99 Т И І І М Л Ѵ Л 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

( 6 

Anul întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000. 
•apital de fond Cor. 560.000. Fond de réserva Cor. 150.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/го/о, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 
Depuner i până la 5 0 0 0 cor. s e p o t ridica şi s e plă
te sc fără abzicere . Depuneri şi ridicări s e po t face 

p e cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

I 

Pentru păstrarea şi îngrijirea fetei de femee 
cea mai bună şi In tot locul cea mai plăcută aii de 

t i 

Aceasta alifie e cel mai bun medicament contra pistruilor de pe faţă şi 
mani contra petelor de piele, cnrsăturilor etc. e şi nestricacios amalgament curat. 

Un borcan mic cn Îndrumări cu tot 
Un borcan mare cu îndrumări . . Preţul : 

S ă p u n u l C o r n e l i a 

1 Cor. 
2 . 

I 
І 

bucata 
1 Cor. 

Se poate căpăta la pregătitorul: 

Farmacia la „Coroana" a lui LESZKOVÁGZ MILETA, Ú-Verbász. 
Magazin principal în Budapesta: Parmacia (Bacsk») 
Török József, Budapesta, str. Király nr. 12. 

La trimiterea înainte a preţului pentru comanda de peste şese coroane, 
eele procurate le expedez fără nici o altă cheltuială de postă. 

EpistoaleU $ă fie în limba maghiară, germană 
}i sârbească. Ţ 

OAN COLINA SI FNUI 
atelier de sculptură, tâmplărie şi strugării 

Oraviţa-Română. 

Aranjament complet pentru 

efeptuirea de icono
stase (tâmple), tronuri, 
jeţuri, strane, chivo

turi, rapizi 
şi ori-ce alte lucrări de lem
nărie în bisericile noastre de 

rit oriental. 

Schiţare şi efeptnire 
de planuri după co
mande, mobile şi tot 

felul de 
instrumente de ş c o a l ă , 
bănci, table, catedre, ma

şini de socotit etc. 

Preţuri moderate. — Garantă desăvârşii^ 

La cerere atestate despre rezultate de până acum. ; 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEÏ GENERALE DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichis., Bihor, Cenaă, Caraş-Severtn, Timiş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condition! : 

1. In ramul rieţil : capitale cu termin fies, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe caz de moarte, spese de tnmormôntare. Aceste din 
urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment In ziua 
morţii intêmplate ; 

2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de câmp ş. a .; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
reovisite ş. a. prin spargere ; 

4. Contra grindinel: grau, secară, orz, cucuruz, 
ovës, via (vinea), plante Industriale: cânepă, in, humei, 
nutreţuri, tabac ş. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

Agentura 
principală „ T R A N S S Y L V A N I A " in Arad 

Strada Széchenyi nr. L — Telefon nr. 899. 

Asiguraţi contra grindine!: cucurnzoi 
grâul, sëcara, ovëzul şi toată economi?, 1 

Tipografia George Nichin, Árad. 


